

Posudek na rigorózní práci

Vývoj právní úpravy nemocenského a úrazového pojištění na území našeho státu v letech 1918-1989

Autor si pro svou rigorózní práci zvolil téma Vývoj právní úpravy nemocenského a úrazového pojištění na území našeho státu v letech 1918-1989. Ve své úvodní části autor podává krátký historický exkurz nemocenského a úrazového pojištění, zejména svou pozornost zaměřil na období druhé poloviny devatenáctého století, kdy se již setkáváme s moderními formami těchto typů pojištění.

Práce je pak rozdělena do dvou hlavních kapitol, kde se autor věnuje vývoji nemocenského a úrazového pojištění v období první Československé republiky, Protektorátu Čechy a Morava a období let 1945-1989. Práci jinak tvoří ještě závěr, resumé a seznam literatury a pramenů.

V obou kapitolách předkládá předpisy týkající se nemocenského a úrazového pojištění a u některých provádí i jejich juristický rozbor. Podrobně zejména předkládá a zabírá se právní úpravou po roce 1945, která představovala zásadní změnu oproti předcházející právní úpravě.

Zde také poukazuje na to, že i když zde byla tendence učinit konec organizační roztržitosti nemocenského pojištění, existovaly některé právní předpisy, které tyto tendence nepodporovaly. Tím byl např. zákon č. 32/1957 Sb., o nemocenské péči v ozbrojených silách. Autor u tohoto právního předpisu poukazuje i na důvody proč tomu tak bylo, zejména poukazuje u této problematiky na to, že k tomu přistupovaly i právní důvody, a to povinnost subjektů nemocenského pojištění a zabezpečení.

Závěr:

Práce je dobře zpracována. K formální ani obsahové stránce nemám závažných připomínek. Ze strany autora byl použit dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Organizace a kompetence úrazových pojišťoven podle zákona č. 1/1888 ř.z.

V Senohrabech, dne 9.5. 2018



Prof. JUDr., PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Posudek na rigorózní práci

Vývoj právní úpravy nemocenského a úrazového pojištění na území našeho státu v letech 1918-1989

Předložená rigorózní práce věnuje pozornost právní úpravě nemocenského a úrazového pojištění v letech 1918-1989. Autor se zaměřil na období první Československé republiky, dále na období Protektorátu Čechy a Morava a období po roce 1945. Práci tvoří úvod, dvě hlavní kapitoly, které jsou vlastním jádrem práce, závěr, resumé a seznam literatury a pramenů.

Vývoj nemocenského a úrazového pojištění na území našeho státu je poměrně dlouhý a jistě si zaslouží tato oblast větší pozornosti. Téma práce bylo proto velmi dobře autorem zvoleno, a to nejen z výše uvedeného, ale i proto, že by mohlo být i inspiračním zdrojem současné právní úpravy.

Autor ve své úvodní části neopomněl nastínit počátky moderních forem nemocenského a úrazového pojištění devatenáctého století a právní úpravu tehdy se rodící. První obecně pojatou a povinnou úpravou zabezpečení nemoci nám představoval zákon č. 33/1888 ř.z. o nemocenském pojištění dělníků, na základě kterého, jak sám autor správně uvádí, došlo k zavedení povinného veřejnoprávního pojištění a položení základu pro nemocenské pojištění na území našeho státu.

V kapitolách, které tvoří základ jeho práce, jsou představeny právní předpisy, které se týkaly jak nemocenského, tak úrazového pojištění. Těmito předpisy mělo být především rozšíření nemocenského pojištění na co největší počet osob, jako pojištění obligatorního. V období první Československé republiky a Protektorátu je však ještě patrná roztříštěnost zejména právní úpravy nemocenského pojištění.

V tomto změna nastala až po roce 1945, kdy se promítla zásada jednotného nemocenského pojištění pro všechny zaměstnance a vytvoření jednotného systému dávek nemocenského pojištění. Další změnou po roce 1945 bylo, že nemocenské pojištění bylo sloučeno pod jeden zákon spolu se sociálním (důchodovým) pojištěním ale postupem doby na základě dalších právních předpisů bylo nakonec osamostatněno. Další významnou změnou, která se dotkla této oblasti, bylo to, že správa nemocenského pojištění dokonce přecházela pod společenské organizace, které tak suplovaly státní orgány a získaly jejich kompetence.

Závěr:

K práci nemám připomínek. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Soustava obligatorních dávek nemocenského pojištění podle zákona č. 54/1956 Sb.

V Praze, dne 9. května 2018

JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

